
Schriftliche Anfrage
der Abgeordneten Ruth Müller SPD
vom 27.04.2015

Asylsozialberatung

Der Bayerische Landkreistag informiert die Kommunen, 
dass der Freistaat die Fördermittel für die Personalkosten 
für die Asylsozialberatung von 70 % auf 80 % erhöht hat. So-
fern Landkreise die Deckungslücke von 20% beispielsweise 
für Personalkosten übernehmen, wird das bei den Wohl-
fahrtsverbänden angerechnet und die staatliche Förderung 
entsprechend geschmälert.

Ich frage die Staatsregierung,

1.  Welche Träger der freien Wohlfahrtspflege sind in wel-
chen bayerischen Landkreisen und kreisfreien Städten 
(aufgeschlüsselt nach Regierungsbezirken) mit der 
Asylsozialberatung betraut?

2.  Welche Landkreise und kreisfreien Städte (aufge-
schlüsselt nach Regierungsbezirken) leisten einen 
kommunalen Zuschuss zur Asylsozialberatung?

 a) Welche Personal- und Sachkosten wurden in den Jah-
ren 2013,

 b) 2014,
 c) und bis März 2015 bezuschusst?

3. a) Welches Defizit ist bei den Trägern der freien Wohl-
fahrtspflege in den bayerischen Landkreisen und 
kreisfreien Städten (aufgeschlüsselt nach Regierungs-
bezirken) in den Jahren 2013,

 b) 2014,
 c) und bis März 2015 aufgelaufen?

4. a) Mit wie vielen Vollkostenstellen wird in den Landkrei-
sen und kreisfreien Städten (aufgeschlüsselt nach 
Regierungsbezirken) die Asylsozialberatung durch 
die Träger der freien Wohlfahrtspflege in den Jahren 
2013,

 b) 2014,
 c) und bis März 2015 durchgeführt?
5.  Wie viele Asylbewerber wurden jeweils von diesen be-

treut?

Antwort
des Staatsministeriums für Arbeit und Soziales, Familie 
und Integration
vom 11.06.2015

Die Schriftliche Anfrage der Frau Abgeordneten Ruth Müller 
wird unter Beteiligung der Delegationsbehörde (Regierung 
Mittelfranken – Sachgebiet 15 – Integration, Lastenaus-
gleich, Landesaufnahmestelle) wie folgt beantwortet:

1.  Welche Träger der freien Wohlfahrtspflege sind in 
welchen bayerischen Landkreisen und kreisfreien 
Städten (aufgeschlüsselt nach Regierungsbezir-
ken) mit der Asylsozialberatung betraut?

Welcher Betreuungsverband in den einzelnen Landkreisen 
tätig ist, kann aus unten anstehender Liste entnommen 
werden (Caritasverband = CV, Diakonisches Werk = DW, 
Bayerisches Rotes Kreuz = BRK, Arbeiterwohlfahrt = AWO, 
Paritätischer Wohlfahrtsverband = PWV): 

RBZ Landkreis/Kreisfreie Stadt Verband 
OB Altötting BRK
OB Bad Tölz PWV
OB Berchtesgadener Land CV
OB Dachau CV
OB Ebersberg Kommune
OB Eichstätt CV
OB Erding Kommune
OB Freising CV + DW
OB Fürstenfeldbruck CV
OB Garmisch-Partenkirchen CV
OB Ingolstadt CV
OB Landsberg/Lech KVB Kaufering BRK + DW
OB Miesbach PWV
OB Mühldorf CV
OB München Land CV
OB München KS BRK + CV DW + PWV 
OB Neuburg-Schrobenhausen CV + DW
OB Pfaffenhofen CV
OB Rosenheim BRK + CV + DW
OB KS Rosenheim CV + DW
OB Starnberg PWV
OB Traunstein DW
OB Weilheim-Schongau CV + DW
 
NB Deggendorf CV
NB Dingolfing-Landau CV
NB Freyung-Grafenau CV
NB Kelheim CV
NB Landshut CV
NB Landshut KS AWO + CV
NB Passau CV + DW
NB Passau KS CV
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RBZ Landkreis/Kreisfreie Stadt Verband 
NB Regen CV
NB Rottal-Inn DW + CV (genehmigt)
NB Straubing KS CV
NB Straubin-Bogen CV
 
OPf. Amberg KS CV
OPf. Amberg-Sulzbach DW
OPf. Cham CV
OPf. Neumarkt DW
OPf. Neustadt a. d. Waldnaab CV
Opf. Regensburg CV
OPf. Regensburg KS CV
OPf. Schwandorf CV
OPf. Tirschenreuth CV
OPf. Weiden i. d. OPf. KS CV + DW

Ofr. Bamberg AWO
Ofr. Bamberg KS AWO + CV
Ofr. Bayreuth CV
Ofr. Bayreuth KS CV
Ofr. Coburg CV
Ofr. Coburg KS DW
Ofr. Forchheim CV
Ofr. Hof DW
Ofr. Hof KS DW
Ofr. Kronach DW
Ofr. Kulmbach CV
Ofr. Lichtenfels CV
Ofr. Wunsiedel i.  Fichtelgebirge AWO + DW

Mfr. Ansbach CV
Mfr. Ansbach KS CV + DW
Mfr. Erlangen KS AWO
Mfr. Erlangen-Höchstadt CV + DW
Mfr. Fürth KS CV
Mfr. Fürth  CV
Mfr. Neustadt-Aisch CV
Mfr. Nürnberg KS BRK + CV + DW
Mfr. Nürnberger Land CV (genehmigt) + DW
Mfr. Roth DW
Mfr. Schwabach KS DW
Mfr. Weißenburg-Gunzenhausen DW
 
Ufr. Aschaffenburg CV
Ufr. Aschaffenburg KS CV
Ufr. Bad Kissingen CV
Ufr. Haßberge CV
Ufr. Kitzingen CV
Ufr. Main-Spessart CV
Ufr. Miltenberg CV
Ufr. Rhön-Grabfeld DW
Ufr. Schweinfurt DW
Ufr. Schweinfurt KS DW
Ufr. Würzburg CV
Ufr. Würzburg KS CV

Schw. Aichach-Friedberg CV
Schw. Augsburg CV + DW
Schw. Augsburg KS CV + DW
Schw. Dillingen DW

RBZ Landkreis/Kreisfreie Stadt Verband 
Schw. Donau-Ries DW + CV (genehmigt)
Schw. Günzburg DW
Schw. Kaufbeuren KS CV
Schw. Kempten (Allgäu) KS DW
Schw. Lindau DW + PWV
Schw. Memmingen KS CV
Schw. Neu-Ulm DW
Schw. Oberallgäu CV + DW
Schw. Ostallgäu CV
Schw. Unterallgäu CV

2.  Welche Landkreise und kreisfreien Städte (aufge-
schlüsselt nach Regierungsbezirken) leisten einen 
kommunalen Zuschuss zur Asylsozialberatung?

Anträge über die Förderung der Asylsozialberatung müssen 
von den Trägern der freien Wohlfahrtspflege an die Delega-
tionsbehörde (Regierung von Mittelfranken, Sachgebiet 15 
Landesaufnahmestelle) zur Prüfung vorgelegt werden. Aus 
den Anträgen können die Angaben entnommen werden, 
welche Landkreise oder kreisfreien Städte einen kommu-
nalen Zuschuss zur Asylsozialberatung leisten. Den Trägern 
der freien Wohlfahrtspflege wurde für die Übersendung der 
Anträge an die Regierung von Mittelfranken eine Frist zum 
15.06.2015 gesetzt. Da zum aktuellen Zeitpunkt noch kei-
ne Anträge eingegangen sind, können im Moment keine 
konkreten Aussagen über kommunale Zuschüsse geleistet 
werden. 

 a) Welche Personal- und Sachkosten wurden in den 
Jahren 2013,

 b) 2014,
 c) und bis März 2015 bezuschusst?
Welche Personal- und Sachkosten kommunal bezuschusst 
wurden, ist der Staatsregierung nicht bekannt. 

3. a) Welches Defizit ist bei den Trägern der freien 
Wohlfahrtspflege in den bayerischen Landkreisen 
und kreisfreien Städten (aufgeschlüsselt nach Re-
gierungsbezirken) in den Jahren 2013,

 b) 2014,
 c) und bis März 2015 aufgelaufen?
Das bei den Trägern der freien Wohlfahrtspflege aufgelaufe-
ne Defizit ist der Staatsregierung nicht bekannt. Diese Frage 
muss vom jeweiligen Träger selbst beantwortet werden und 
wäre deshalb bei den Trägern vor Ort zu erfragen.

4. a) Mit wie vielen Vollkostenstellen wird in den Land-
kreisen und kreisfreien Städten (aufgeschlüsselt 
nach Regierungsbezirken) die Asylsozialberatung 
durch die Träger der freien Wohlfahrtspflege in 
den Jahren 2013,

 b) 2014,
 c) und bis März 2015 durchgeführt?
In den nunmehr folgenden Tabellen werden die Vollkosten-
stellen für die Betreuung der in einer Gemeinschaftsunter-
kunft (GU) und durch Kreisverwaltungsbehörden (KVB) un-
tergebrachten Personen dargestellt. 

RBZ Landkreis (Lkrs.)/
Kreisfreie Stadt (KS)

Antwort: 4 a Vollkostenstellen 
in 2013

OB Altötting 0,86
OB Bad Tölz Nicht erfasst
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RBZ Landkreis (Lkrs.)/
Kreisfreie Stadt (KS)

Antwort: 4 a Vollkostenstellen 
in 2013

OB Berchtesgadener Land 1,00
OB Dachau 1,00
OB Ebersberg Kommunale Betreuung
OB Eichstätt 1,00
OB Erding Kommunale Betreuung
OB Freising Nicht erfasst
OB Fürstenfeldbruck 1,50
OB Garmisch-Partenkirchen Kommunale Betreuung
OB Ingolstadt 1,00
OB Landsberg/Lech KVB 

Kaufering
Nicht erfasst

OB Miesbach 0,49
OB Mühldorf 0,38
OB München Land 1,77
OB LHSt. München 9,64
OB Neuburg-Schrobenhau-

sen
2,01

OB Pfaffenhofen Nicht erfasst
OB Rosenheim 1,54
OB KS Rosenheim Nicht erfasst
OB Starnberg Keine Angaben
OB Traunstein Keine Angaben
OB Weilheim-Schongau 0,50
 
NB Deggendorf 0,65
NB Dingolfing-Landau 0,51
NB Freyung-Grafenau 0,50
NB Kelheim 1,00
NB Landshut 2,04 (Zusammengefasst mit 

Stadt LA)
NB Landshut KS s. o.
NB Passau 1,65 (Zusammengefasst mit 

Stadt PA)
NB Passau KS s. o.
NB Regen 0,50
NB Rottal-Inn Keine Angaben
NB Straubing KS 0,50 (Zusammengefasst mit 

Lkrs. Str.)
NB Straubing-Bogen s. o.

OPf. Amberg KS 1,36 (Zusammengefasst mit Lkrs. 
AS

OPf. Amberg-Sulzbach s. o.
OPf. Cham Keine Angaben
OPf. Neumarkt Keine Angaben
OPf. Neustadt a. d. Waldnaab 0,59 (Zusammengefasst mit Lkrs. 

Tirschenreuth)
OPf. Regensburg 2,0 (Zusammengefasst mit Stadt 

R)
OPf. Regensburg KS s. o.
OPf. Schwandorf 0,50
OPf. Tirschenreuth siehe Lkrs. Neustadt/Waldnaab
OPf. Weiden i. d. OPf. KS 0,41

Ofr. Bamberg 2,28 (Zusammengefasst mit 
Stadt BA)

Ofr. Bamberg KS s. o.
Ofr. Bayreuth 2,24
Ofr. Bayreuth KS 0,23
Ofr. Coburg 0,23

RBZ Landkreis (Lkrs.)/
Kreisfreie Stadt (KS)

Antwort: 4 a Vollkostenstellen 
in 2013

Ofr. Coburg KS 0,52
Ofr. Forchheim 0,64
Ofr. Hof 0,46
Ofr. Hof KS 1,08
Ofr. Kronach 0,15
Ofr. Kulmbach 0,64
Ofr. Lichtenfels 1,00
Ofr. Wunsiedel i. 

Fichtelgebirge
0,51

Mfr. Ansbach 1,53
Mfr. Ansbach KS 0,21
Mfr. Erlangen KS 1,82
Mfr. Erlangen-Höchstadt 0,21
Mfr. Fürth KS 1,50
Mfr. Neustadt-Aisch 1,15
Mfr. Nürnberg KS 7,24
Mfr. Nürnberger Land 0,51
Mfr. Roth Keine Angaben
Mfr. Schwabach KS 0,26
Mfr. Weißenburg-

Gunzenhausen
0,51

Ufr. Aschaffenburg 2,00 (Zusammengefasst mit 
Stadt AB)

Ufr. Aschaffenburg KS s. o.
Ufr. Bad Kissingen 1,14
Ufr. Haßberge 0,50
Ufr. Kitzingen 0,50
Ufr. Main-Spessart 0,82
Ufr. Miltenberg 0,50
Ufr. Rhön-Grabfeld s. o.
Ufr. Schweinfurt 2,56 Zusammengefasst mit Stadt 

SW und Lkrs. Rhön-Grabfeld
Ufr. Schweinfurt KS s. o.
Ufr. Würzburg 2,92
Ufr. Würzburg KS 2,58

Schw. Aichach-Friedberg 1,00
Schw. Augsburg 0,40
Schw. Augsburg KS 6,16
Schw. Dillingen 0,72
Schw. Donau-Ries 0,64
Schw. Günzburg 0,28
Schw. Kaufbeuren KS 0,25
Schw. Kempten (Allgäu) KS 0,77
Schw. Lindau 0,51
Schw. Memmingen KS Keine Angaben
Schw. Neu-Ulm 0,28
Schw. Oberallgäu 0,50
Schw. Ostallgäu 0,75
Schw. Unterallgäu 0,75

 
RBZ Landkreis/Kreisfreie 

Stadt
Antwort: 4 b 

Vollkostenstellen in 2014
OB Altötting 1,77
OB Bad Tölz 0,93
OB Berchtesgadener Land 2,31
OB Dachau 2,00
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RBZ Landkreis/Kreisfreie 
Stadt

Antwort: 4 b 
Vollkostenstellen in 2014

OB Ebersberg Kommunale Betreuung
OB Eichstätt 1,79
OB Erding Kommunale Betreuung
OB Freising 2,04
OB Fürstenfeldbruck 3,97
OB Garmisch-Partenkirchen 1,92
OB Ingolstadt 1,00
OB Landsberg/Lech KVB 

Kaufering
2,05

OB Miesbach 2,51
OB Mühldorf 0,90
OB München Land 4,27
OB LHSt München 10,15 
OB Neuburg-Schrobenhau-

sen
2,41

OB Pfaffenhofen 2,00
OB Rosenheim 4,44
OB KS Rosenheim 1,36
OB Starnberg 1,92
OB Traunstein 2,56
OB Weilheim-Schongau 2,12

NB Deggendorf 0,41
NB Dingolfing-Landau 1,01
NB Freyung-Grafenau 0,50
NB Kelheim 1,00
NB Landshut 1,53
NB Landshut KS 2,51
NB Passau 2,07
NB Passau KS 1,23
NB Regen 0,50
NB Rottal-Inn 0,51
NB Straubing KS 0,50
NB Straubing-Bogen 0,50

OPf. Amberg KS 1,00
OPf. Amberg-Sulzbach 1,15
OPf. Cham 0,75
OPf. Neumarkt 1,79
OPf. Neustadt a. d. Waldnaab 0,08
Opf. Regensburg 0,50
OPf. Regensburg KS 2,00
OPf. Schwandorf 0,50
OPf. Tirschenreuth 1,26
OPf. Weiden i. d. OPf. KS 0,92

Ofr. Bamberg 2,76
Ofr. Bamberg KS 2,64
Ofr. Bayreuth 0,23
Ofr. Bayreuth KS 0,06
Ofr. Coburg 0,50
Ofr. Coburg KS 0,51
Ofr. Forchheim 1,64
Ofr. Hof 1,49
Ofr. Hof KS 0,77
Ofr. Kronach 0,67
Ofr. Kulmbach 0,69
Ofr. Lichtenfels 1,32
Ofr. Wunsiedel i. Fichtel-

gebirge
1,03

RBZ Landkreis/Kreisfreie 
Stadt

Antwort: 4 b 
Vollkostenstellen in 2014

Mfr. Ansbach 3,48
Mfr. Ansbach KS 0,21
Mfr. Erlangen KS 2,60
Mfr. Erlangen-Höchstadt 0,51
Mfr. Fürth KS 2,50
Mfr. Fürth Nur Zentrale Aufnahmeeinri-

chung (ZAE)
Mfr. Neustadt Aisch 1,66
Mfr. Nürnberg KS 7,75
Mfr. Nürnberger Land 1,79
Mfr. Roth 2,36
Mfr. Schwabach KS 0,72
Mfr. Weißenburg-

Gunzenhausen
1,67

Ufr. Aschaffenburg 2,14
Ufr. Aschaffenburg KS 1,50
Ufr. Bad Kissingen 1,31
Ufr. Haßberge 1,00
Ufr. Kitzingen 0,50
Ufr. Main-Spessart 1,32
Ufr. Miltenberg 1,00
Ufr. Rhön-Grabfeld 1,03
Ufr. Schweinfurt 0,88
Ufr. Schweinfurt KS 1,42
Ufr. Würzburg 0,35
Ufr. Würzburg KS 3,08

Schw. Aichach-Friedberg 2,50
Schw. Augsburg 2,08
Schw. Augsburg KS 5,78
Schw. Dillingen 1,03
Schw. Donau-Ries 1,79
Schw. Günzburg 1,41
Schw. Kaufbeuren KS 0,16
Schw. Kempten (Allgäu) KS 1,54
Schw. Lindau 0,77
Schw. Memmingen KS 0,17
Schw. Neu-Ulm 1,41
Schw. Oberallgäu 1,64
Schw. Ostallgäu 1,25
Schw. Unterallgäu 1,08

RBZ Landkreis/Kreisfreie 
Stadt

Antwort: 4 c Vollkostenstellen 
bis März 2015 

OB Altötting 1,77
OB Bad Tölz 2,00
OB Berchtesgadener Land 3,73
OB Dachau 2,00
OB Ebersberg Kommunale Betreuung
OB Eichstätt 2,29
OB Erding Kommunale Betreuung
OB Freising 2,04
OB Fürstenfeldbruck 3,09
OB Garmisch-Partenkirchen 1,92
OB Ingolstadt 1,00
OB Landsberg/Lech KVB 

Kaufering
2,05

OB Miesbach 2,64
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OB Mühldorf 0,90
OB München Land 4,27
OB LHSt München 10,98 
OB Neuburg-Schrobenhau-

sen
2,51

OB Pfaffenhofen 4,12
OB Rosenheim 4,44
OB KS Rosenheim 1,36
OB Starnberg 1,92
OB Traunstein 2,56
OB Weilheim-Schongau 2,12
 
NB Deggendorf 0,91
NB Dingolfing-Landau 1,51
NB Freyung-Grafenau 1,00
NB Kelheim 1,00
NB Landshut 1,82
NB Landshut KS 3,79
NB Passau 2,81
NB Passau KS 1,00
NB Regen 0,50
NB Rottal-Inn 0,51
NB Straubing KS 1,00
NB Straubing-Bogen 1,00

OPf. Amberg KS 1,50
OPf. Amberg Sulzbach 1,15
OPf. Cham 0,75
OPf. Neumarkt 1,79
OPf. Neustadt a. d. Waldnaab 0,08
Opf. Regensburg Zus. mit Stadt 2,50
OPf. Regensburg KS Zus. mit Lkrs. 2,50
OPf. Schwandorf 0,99
OPf. Tirschenreuth 0,75
OPf. Weiden i. d. OPf. KS 1,44

Ofr. Bamberg 1,78
Ofr. Bamberg KS 2,92
Ofr. Bayreuth 0,21
Ofr. Bayreuth KS 2,88
Ofr. Coburg 1,54
Ofr. Coburg KS 0,50
Ofr. Forchheim 1,64
Ofr. Hof 1,28
Ofr. Hof KS 0,77
Ofr. Kronach 0,67
Ofr. Kulmbach 1,40
Ofr. Lichtenfels 1,32
Ofr. Wunsiedel i. Fichtel-

gebirge
1,54

Mfr. Ansbach 3,48
Mfr. Ansbach KS 0,41
Mfr. Erlangen KS 3,59
Mfr. Erlangen-Höchstadt 1,51
Mfr. Fürth KS 2,50
Mfr. Neustadt-Aisch 2,67
Mfr. Nürnberg KS 8,78
Mfr. Nürnberger Land 1,79
Mfr. Roth 3,77
Mfr. Schwabach KS 0,72

Mfr. Weißenburg-
Gunzenhausen

2,69

Ufr. Aschaffenburg 1,95
Ufr. Aschaffenburg KS 1,50
Ufr. Bad Kissingen 1,81
Ufr. Haßberge 1,00
Ufr. Kitzingen 0,50
Ufr. Main-Spessart 1,32
Ufr. Miltenberg 1,00
Ufr. Rhön-Grabfeld 1,03
Ufr. Schweinfurt 0,88
Ufr. Schweinfurt KS 1,42
Ufr. Würzburg 0,35
Ufr. Würzburg KS 2,85

Schw. Aichach-Friedberg 2,50
Schw. Augsburg 3,23
Schw. Augsburg KS 5,78
Schw. Dillingen 1,03
Schw. Donau-Ries 1,79
Schw. Günzburg 2,44
Schw. Kaufbeuren KS 0,16
Schw. Kempten (Allgäu) KS 1,54
Schw. Lindau 0,77
Schw. Memmingen KS 0,17
Schw. Neu-Ulm 0,90
Schw. Oberallgäu 1,64
Schw. Ostallgäu 2,25
Schw. Unterallgäu 1,50

In den ab hier folgenden Tabellen werden die Vollkosten-
stellen für die Betreuung der in Aufnahmeeinrichtungen und 
Notunterkünften untergebrachten Personen dargestellt. 

AE=Aufnahmeeinrichtung 
DP=Dependance 
ÜAE=Übergangsaufnahmeeinrich-
tung 
NAE=Notaufnahmeeinrichtung

Antwort 4 a:  
Vollkostenstellen 

bis 2013

OB AE Bayern Kaserne München 4,80
Mfr. AE Zirndorf 4,98

AE=Aufnahmeeinrichtung 
DP=Dependance 
ÜAE=Übergangsaufnahmeeinrich-
tung 
NAE=Notaufnahmeeinrichtung

Antwort 4 b: 
Vollkostenstellen 

bis 2014

OB AE Bayern Kaserne München

13,97

OB DP Funk Kaserne München
OB DP St.Veit
OB DP Am Moosfeld
OB DP FFB 
OB DP Eichstätt 
OB DP Ingolstadt
OB DP Manching
OB NAE Arbeiterwohnheim München
OB NAE München
OB NAE Germering 
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NB NAE Neuschönau

0

NB NAE Kelheim
NB NAE Regen
NB NAE Regenhütte
NB NAE Freyung
NB NAE Landshut
 
Opf. keine AE, DP, NAE vorhanden 0

Ofr. NAE Bayreuth1 
0

Ofr. NAE Bayreuth 2
 
Mfr. AE Zirndorf

11,59Mfr. DP 
Mfr. NAE 

Ufr. NAE Würzburg 1
0Ufr. NAE Würzburg 2

Ufr. NAE Würzburg 3

Schw. ÜAE Augsburg
0Schw. NAE Donauwörth

Schw. NAE Sonthofen

 AE=Aufnahmeeinrichtung 
DP=Dependance 
ÜAE=Übergangsaufnahmeeinrich-
tung 
NAE=Notaufnahmeeinrichtung

Antwort 4 c: 
Vollkostenstellen 

bis März 2015

OB AE Bayern Kaserne München

24,47

OB DP Funk Kaserne München
OB DÜ München
OB DP McGraw Kaserne München
OB DP Messe München
OB DP FFB 
OB DP Eichstätt 
OB DP Ingolstadt
OB DP Manching
OB NAE Arbeiterwohnheim München
OB NAE München
OB NAE Germering 
OB NAE Taufkirchen
OB NAE Markt Indersdorf

NB AE Deggendorf

3

NB DP Freyung
NB DP Neuschönau
NB DP Kelheim
NB DP Thyrnau
NB DP Regenhütte
NB NAE Landshut 
NB NAE Eggenfelden
NB NAE Ergolding

Opf. ÜAE Regensburg
2

Opf. NAE Regensburg 

Ofr. ÜAE Bayreuth
0Ofr. NAE Bayreuth

Ofr. NAE Forchheim

Mfr. AE Zirndorf

14,66

Mfr. DP Nürnberg
Mfr. DP Ammerndorf
Mfr. DP Lauf
Mfr. DP Neuendettelsau
Mfr. DP Roth
Mfr. NAE Nürnberg 1
Mfr. NAE Nürnberg 2
Mfr. NAE Fürth
Mfr. NAE Erlangen
Mfr. NAE Schwabach
Mfr. NAE Pleinfeld
Mfr. NAE Bad Windsheim
 
Ufr. NAE Würzburg 1

0Ufr. NAE Würzburg 2
Ufr. NAE Würzburg 3
 
Schw. ÜAE Augsburg

0Schw. NAE Donauwörth
Schw. NAE Sonthofen

In den Einrichtungen in Oberfranken, Unterfranken und 
Schwaben sind nach derzeitigem Stand noch keine Asylso-
zialberatungsstellen vorhanden. Dies hängt zum Teil damit 
zusammen, dass diese Einrichtungen sich noch im Aufbau 
befinden oder nur für einen sehr kurzen Zeitraum zur Ver-
fügung stehen, für den eine Asylsozialberatungsstelle nicht 
zweckmäßig ist (NAE). Selbstverständlich sollen auch in 
den längerfristig genutzten Einrichtungen zeitnah Asylsozi-
alberatungsstellen geschaffen werden.

5.  Wie viele Asylbewerber wurden jeweils von diesen 
betreut?

In den nunmehr folgenden Tabellen werden die zu betreu-
enden Personen in GUs und Unterkünften der Kreisverwal-
tungsbehörden dargestellt. 

RBZ Landkreis/Kreisfreie Stadt Antwort: 5 a 
Betreute Personen 

in 2013
OB Altötting 210
OB Bad Tölz 208
OB Berchtesgadener Land 253
OB Dachau 322
OB Ebersberg 204
OB Eichstätt 249
OB Erding 211
OB Freising 286
OB Fürstenfeldbruck 361
OB Garmisch-Partenkirchen 184
OB Ingolstadt 291
OB Landsberg/Lech KVB Kaufering 146
OB Miesbach 169
OB Mühldorf 183
OB München Land 446
OB LHSt. München 3.050
OB Neuburg-Schrobenhausen 753
OB Pfaffenhofen 179
OB Rosenheim 539
OB KS Rosenheim 101
OB Starnberg 207
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RBZ Landkreis/Kreisfreie Stadt Antwort: 5 a 
Betreute Personen 

in 2013
OB Traunstein 453
OB Weilheim-Schongau 236

NB Deggendorf 336
NB Dingolfing-Landau 202
NB Freyung-Grafenau 177
NB Kelheim 187
NB Landshut 349
NB Landshut KS 239
NB Passau 366
NB Passau KS 249
NB Regen 107
NB Rottal-Inn 288
NB Straubing KS 138
NB Straubing-Bogen 185
 
OPf. Amberg KS 174
OPf. Amberg-Sulzbach 185
OPf. Cham 155
OPf. Neumarkt 138
OPf. Neustadt a. d. Waldnaab 166
Opf. Regensburg 284
OPf. Regensburg KS 299
OPf. Schwandorf 215
OPf. Tirschenreuth 174
OPf. Weiden i. d. OPf. KS 133
 
Ofr. Bamberg 122
Ofr. Bamberg KS 143
Ofr. Bayreuth 102
Ofr. Bayreuth KS 303
Ofr. Coburg 122
Ofr. Coburg KS 128
Ofr. Forchheim 163
Ofr. Hof  85
Ofr. Hof KS 322
Ofr. Kronach  81
Ofr. Kulmbach 142
Ofr. Lichtenfels 193
Ofr. Wunsiedel i. Fichtelgebirge 122

Mfr. Ansbach 608
Mfr. Ansbach KS 108
Mfr. Erlangen KS 228
Mfr. Erlangen-Höchstadt 216
Mfr. Fürth KS 276
Mfr. Neustadt-Aisch 280
Mfr. Nürnberg KS 1.359 
Mfr. Nürnberger Land 141
Mfr. Roth 256
Mfr. Schwabach KS 196
Mfr. Weißenburg-Gunzenhausen 175

Ufr. Aschaffenburg 194
Ufr. Aschaffenburg KS 396
Ufr. Bad Kissingen 343
Ufr. Haßberge 167
Ufr. Kitzingen 119
Ufr. Main-Spessart 207

RBZ Landkreis/Kreisfreie Stadt Antwort: 5 a 
Betreute Personen 

in 2013
Ufr. Miltenberg 197
Ufr. Rhön-Grabfeld 151
Ufr. Schweinfurt 141
Ufr. Schweinfurt KS 157
Ufr. Würzburg 195
Ufr. Würzburg KS 521

Schw. Aichach-Friedberg 209
Schw. Augsburg 482
Schw. Augsburg KS 1.335 
Schw. Dillingen 225
Schw. Donau-Ries 275
Schw. Günzburg 201
Schw. Kaufbeuren KS  76
Schw. Kempten (Allgäu) KS 326
Schw. Lindau 176
Schw. Memmingen KS  91
Schw. Neu-Ulm 274
Schw. Oberallgäu 213
Schw. Ostallgäu 223
Schw. Unterallgäu 234

RBZ Landkreis/Kreisfreie Stadt Antwort: 5 b
Betreute Personen 

in 2014
OB Altötting 512
OB Bad Tölz 488
OB Berchtesgadener Land 407
OB Dachau 409
OB Ebersberg 410
OB Eichstätt 368
OB Erding 325
OB Freising 516
OB Fürstenfeldbruck 515
OB Garmisch-Partenkirchen 475
OB Ingolstadt 548
OB Landsberg/Lech KVB Kaufering 503
OB Miesbach 358
OB Mühldorf 399
OB München Land 896
OB LHSt. München 1.001 
OB Neuburg-Schrobenhausen 479
OB Pfaffenhofen 502
OB Rosenheim 690
OB KS Rosenheim 162
OB Starnberg 380
OB Traunstein 653
OB Weilheim-Schongau 401

NB Deggendorf 123
NB Dingolfing-Landau 315
NB Freyung-Grafenau 322
NB Kelheim 406
NB Landshut 534
NB Landshut KS 182
NB Passau 733
NB Passau KS 194
NB Regen 321
NB Rottal-Inn 451
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RBZ Landkreis/Kreisfreie Stadt Antwort: 5 b
Betreute Personen 

in 2014
NB Straubing KS 196
NB Straubing-Bogen 355

OPf. Amberg KS 182
OPf. Amberg-Sulzbach 344
OPf. Cham 517
OPf. Neumarkt 391
OPf. Neustadt a. d. Waldnaab 367
Opf. Regensburg 623
OPf. Regensburg KS 268
OPf. Schwandorf 517
OPf. Tirschenreuth 186
OPf. Weiden i. d. OPf. KS 176

Ofr. Bamberg 370
Ofr. Bamberg KS 317
Ofr. Bayreuth 217
Ofr. Bayreuth KS 281
Ofr. Coburg 242
Ofr. Coburg KS 234
Ofr. Forchheim 332
Ofr. Hof 284
Ofr. Hof KS 281
Ofr. Kronach 158
Ofr. Kulmbach 265
Ofr. Lichtenfels 276
Ofr. Wunsiedel i. Fichtelgebirge 267

Mfr. Ansbach 663
Mfr. Ansbach KS 126
Mfr. Erlangen KS 349
Mfr. Erlangen-Höchstadt 344
Mfr. Fürth KS 327
Mfr. Neustadt Aisch 354
Mfr. Nürnberg KS 1.687
Mfr. Nürnberger Land 508
Mfr. Roth 534
Mfr. Schwabach KS 181
Mfr. Weißenburg-Gunzenhausen 397

Ufr. Aschaffenburg 434
Ufr. Aschaffenburg KS 495
Ufr. Bad Kissingen 512
Ufr. Haßberge 368
Ufr. Kitzingen 306
Ufr. Main-Spessart 348
Ufr. Miltenberg 421
Ufr. Rhön-Grabfeld 295
Ufr. Schweinfurt 378
Ufr. Schweinfurt KS 188
Ufr. Würzburg 450
Ufr. Würzburg KS 464

Schw. Aichach-Friedberg 507
Schw. Augsburg 873
Schw. Augsburg KS 899
Schw. Dillingen 392
Schw. Donau-Ries 536
Schw. Günzburg 506

RBZ Landkreis/Kreisfreie Stadt Antwort: 5 b
Betreute Personen 

in 2014
Schw. Kaufbeuren KS 189
Schw. Kempten (Allgäu) KS 221
Schw. Lindau 284
Schw. Memmingen KS 192
Schw. Neu-Ulm 549
Schw. Oberallgäu 476
Schw. Ostallgäu 546
Schw. Unterallgäu 502

  
RBZ Landkreis/Kreisfreie Stadt Antwort: 5 c 

Betreute Personen 
bis März 2015 

OB Altötting 600
OB Bad Tölz 604
OB Berchtesgadener Land 477
OB Dachau 489
OB Ebersberg 470
OB Eichstätt 474
OB Erding 421
OB Freising 636
OB Fürstenfeldbruck 679
OB Garmisch-Partenkirchen 518
OB Ingolstadt 599
OB Landsberg/Lech KVB Kaufering 638
OB Miesbach 397
OB Mühldorf 442
OB München Land 1.147
OB LHSt. München 1.016 
OB Neuburg-Schrobenhausen 442
OB Pfaffenhofen 649
OB Rosenheim 810
OB KS Rosenheim 181
OB Starnberg 414
OB Traunstein 774
OB Weilheim-Schongau 473
 
NB Deggendorf 134
NB Dingolfing-Landau 404
NB Freyung-Grafenau 356
NB Kelheim 472
NB Landshut 677
NB Landshut KS 239
NB Passau 979
NB Passau KS 193
NB Regen 390
NB Rottal-Inn 563
NB Straubing KS 211
NB Straubing-Bogen 442
 
OPf. Amberg KS 215
OPf. Amberg Sulzbach 442
OPf. Cham 569
OPf. Neumarkt 470
OPf. Neustadt a. d. Waldnaab 471
Opf. Regensburg 805
OPf. Regensburg KS 349
OPf. Schwandorf 685
OPf. Tirschenreuth 260
OPf. Weiden i. d. OPf. KS 194
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RBZ Landkreis/Kreisfreie Stadt Antwort: 5 c 
Betreute Personen 

bis März 2015 
 
Ofr. Bamberg 447
Ofr. Bamberg KS 442
Ofr. Bayreuth 304
Ofr. Bayreuth KS 320
Ofr. Coburg 316
Ofr. Coburg KS 292
Ofr. Forchheim 464
Ofr. Hof 388
Ofr. Hof KS 300
Ofr. Kronach 188
Ofr. Kulmbach 332
Ofr. Lichtenfels 353
Ofr. Wunsiedel i. Fichtelgebirge 380
 
Mfr. Ansbach 758
Mfr. Ansbach KS 154
Mfr. Erlangen KS 375
Mfr. Erlangen-Höchstadt 494
Mfr. Fürth KS 311
Mfr. Neustadt Aisch 492
Mfr. Nürnberg KS 1.959 
Mfr. Nürnberger Land 764
Mfr. Roth 653
Mfr. Schwabach KS 216
Mfr. Weißenburg-Gunzenhausen 459
 
Ufr. Aschaffenburg 617
Ufr. Aschaffenburg KS 601
Ufr. Bad Kissingen 685
Ufr. Haßberge 446
Ufr. Kitzingen 438
Ufr. Main-Spessart 371
Ufr. Miltenberg 487
Ufr. Rhön-Grabfeld 335
Ufr. Schweinfurt 516
Ufr. Schweinfurt KS 179
Ufr. Würzburg 491
Ufr. Würzburg KS 479
 
Schw. Aichach-Friedberg 655
Schw. Augsburg 1.071 
Schw. Augsburg KS 1.005 
Schw. Dillingen 542
Schw. Donau-Ries 709
Schw. Günzburg 686
Schw. Kaufbeuren KS 250
Schw. Kempten (Allgäu) KS 335
Schw. Lindau 390
Schw. Memmingen KS 276
Schw. Neu-Ulm 764
Schw. Oberallgäu 612
Schw. Ostallgäu 649
Schw. Unterallgäu 763

In den ab hier folgenden Tabellen werden die zu betreuen-
den Personen in Aufnahmeeinrichtungen und Notunterkünf-
ten dargestellt. 

AE=Aufnahmeeinrichtung 
DP=Dependance 
ÜAE=Übergangsaufnahmeeinrich-
tung 
NAE=Notaufnahmeeinrichtung

Zu betreuende 
Personen im 
Jahr 2013 AE 

(5 a)

OB AE Bayern Kaserne München 1.035 
Mfr. AE Zirndorf 1.188 

AE=Aufnahmeeinrichtung 
DP=Dependance 
ÜAE=Übergangsaufnahmeeinrich-
tung 
NAE=Notaufnahmeeinrichtung

Zu betreuende 
Personen im 
Jahr 2014 AE 

(5 b) 

OB AE Bayern Kaserne München

2.506 

OB DP Funk Kaserne München
OB DP St.Veit
OB DP Am Moosfeld
OB DP Fürstenfeldbruck (FFB) 
OB DP Eichstätt 
OB DP Ingolstadt
OB DP Manching
OB NAE Arbeiterwohnheim München
OB NAE München
OB NAE Germering 
   
NB NAE Neuschönau

169

NB NAE Kelheim
NB NAE Regen
NB NAE Regenhütte
NB NAE Freyung
NB NAE Landshut
 
Opf. keine AE, DP, NAE vorhanden 0
 
Ofr. NAE Bayreuth1 

15
Ofr. NAE Bayreuth 2
 
Mfr. AE Zirndorf

2.488Mfr. DP 
Mfr. NAE 
 
Ufr. NAE Würzburg 1

44Ufr. NAE Würzburg 2
Ufr. NAE Würzburg 3
 
Schw. ÜAE Augsburg

53Schw. NAE Donauwörth
Schw. NAE Sonthofen
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 AE=Aufnahmeeinrichtung 
DP=Dependance 
ÜAE=Übergangsaufnahme-
einrichtung 
NAE=Notaufnahmeeinrichtung

Zu betreuende 
Personen bis 

März 2015 AE (5b)

OB AE Bayern Kaserne München

3.703  

OB DP Funk Kaserne München
OB DÜ München
OB DP McGraw Kaserne München
OB DP Messe München
OB DP FFB 
OB DP Eichstätt 
OB DP Ingolstadt
OB DP Manching
OB NAE Arbeiterwohnheim München
OB NAE München
OB NAE Germering 
OB NAE Taufkirchen
OB NAE Markt Indersdorf

NB AE Deggendorf

1.031  

NB DP Freyung
NB DP Neuschönau
NB DP Kelheim
NB DP Thyrnau
NB DP Regenhütte
NB NAE Landshut 
NB NAE Eggenfelden
NB NAE Ergolding
 
Opf. ÜAE Regensburg

362
Opf. NAE Regensburg 

Ofr. ÜAE Bayreuth
336Ofr. NAE Bayreuth

Ofr. NAE Forchheim

Mfr. AE Zirndorf

2.824  

Mfr. DP Nürnberg
Mfr. DP Ammerndorf
Mfr. DP Lauf
Mfr. DP Neuendettelsau
Mfr. DP Roth
Mfr. NAE Nürnberg 1
Mfr. NAE Nürnberg 2
Mfr. NAE Fürth
Mfr. NAE Erlangen
Mfr. NAE Schwabach
Mfr. NAE Pleinfeld
Mfr. NAE Bad Windsheim

Ufr. NAE Würzburg 1
 41Ufr. NAE Würzburg 2

Ufr. NAE Würzburg 3

Schw. ÜAE Augsburg
 98Schw. NAE Donauwörth

Schw. NAE Sonthofen

Die Staatsregierung baut die Asylsozialberatung im Rahmen 
der zur Verfügung stehenden Mittel mit Nachdruck weiter 
aus, um den Betreuungsschlüssel in Höhe von 1/100 in Auf-
nahmeeinrichtungen baldmöglichst sicherstellen zu können.


